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پدیده چندشغلی بودن بین کارگران 
و کارمندان شدت پیدا کرده است. افراد 
بسیاری به دلایل مختلف، دنبال شغل 
دوم و حتی سوم می‌گردند یا تلاش 
می‌کنند با کسب درآمد غیرفعال از عهده 

هزینه‌ها برآیند.
به گزارش فرارو، افزایش هزینه‌های 
زندگی، تورم بالا و کاهش قدرت خرید 
ازجمله مهم‌ترین عوامل سوق دادن افراد 
به سمت چندشغله بودن است. بسیاری از 
کارگران و کارمندان با حقوق و دستمزد 
فعلی خود نمی‌توانند هزینه‌های زندگی 
را پرداخت کنند و برای جبران این کمبود، 
به دنبال منابع درآمدی بیشتر می‌گردند. 
گاهی موارد، حقوق و دستمزد پرداختی 
به کارگران و کارمندان ناکافی است و 
آنها را مجبور به جستجوی شغل دوم و 
سوم می‌کند. از طرف دیگر ممکن است 
ناپایداری شرایط اقتصادی و ترس از 
دست دادن شغل، باعث شود برخی افراد 
به دنبال شغل دوم و سوم باشند تا در 
صورت از دست دادن شغل اصلی، منبع 
درآمد دیگری داشته باشند. گروهی دیگر 
نیز برای رسیدن به اهداف مالی خود مانند 
خرید خانه، ماشین یا تحصیل فرزندان، به 
دنبال شغل دوم و سوم می‌گردند یا ریسک 
ورود به بازار‌هایی مانند ارز دیجیتال، 
بورس و دلالی را به جان می‌خرند شاید 

بخت و اقبال همراهشان بود.

افزایش مداوم هزینه‌ خانوار
 در کشور

مخارج خانوار ایرانی در سال ۱۴۰۱، 
ماهی ۱۱ میلیون و ۴۲۹هزار تومان بود. 
مرکز آمار در آن گزارش که آخرین گزارش 
رسمی از دخل و خرج خانوار ایرانی است، 
متوسط درآمد خانوار را ۱۳ میلیون و 

۹۱۳هزار تومان اعلام کرد.
دو سال گذشته و مرکز آمار باید در 
مرداد امسال گزارش خود را به‌روزرسانی 
می‌کرد تا بدانیم در سال ۱۴۰۲ وضعیت 
زندگی ایرانی‌ها چطور بوده اما به هر 
دلیلی فعا این گزارش در دسترس 
نیست، بنابراین محاسبات را با توجه به 
تورم ۴۱درصدی سال ۱۴۰۲ و تورم سال 
۱۴۰۳ که تا اینجا ۳۲درصد اعلام شده، 

به‌روزرسانی می‌کنیم.

طبق گزارش‌ها متوسط هزینه خانوار 
در سال ۱۳۹۷، سه میلیون و ۲۷۷هزار 
تومان بوده است. این رقم در سال‌های بعد 
به ترتیب به سه میلیون و ۹۵۳هزار تومان 
)۱۳۹۸(، پنج میلیون و ۱۷۸هزار تومان 

)۱۳۹۹(، هفت میلیون و ۷۰۸هزار تومان 
)۱۴۰۰( و در سال ۱۴۰۱ تا ۱۱ میلیون و 

۴۲۹هزار تومان افزایش پیدا کرد.
سال ۱۴۰۲ را با تورم حدود ۴۱درصد 
پشت سر گذاشتیم و تورم سالیانه سال 

۱۴۰۳ تا الان معادل ۳۲درصد برآورد 
شده است. به این ترتیب متوسط هزینه 
خانوار سال ۱۴۰۲ در حالت خوشبینانه 
به ۱۶ میلیون و ۱۱۵هزار تومان می‌رسد 
و امسال هزینه زندگی به طور متوسط 

ماهی ۲۱ میلیون و ۲۷۲هزار تومان 
برآورد می‌شود.

درآمد خانوار هم در تمام سال‌های 
گذشته افزایش پیدا کرده است. شش 
سال پیش هر خانوار به طور متوسط 
ماهی سه میلیون و ۶۳۴هزار تومان 
درآمد داشت. این رقم در سال‌های بعد به 
ترتیب به چهار میلیون و ۵۰۸هزار تومان 
)۱۳۹۸(، شش میلیون و ۲۲۳هزار تومان 
)۱۳۹۹(، ۹ میلیون و ۳۶۸هزار تومان 
)۱۴۰۰( و ۱۳ میلیون و ۹۱۳هزار تومان 
)۱۴۰۱( افزایش پیدا کرد. لذا متوسط 
درآمد خانوار با توجه به روند تورم در 
سال ۱۴۰۲ و ۱۴۰۳ می‌تواند به ترتیب 
تا ۱۸ میلیون و ۹۱۰هزار تومان )۱۴۰۲( 
و ۲۴ میلیون و ۹۶۰هزار تومان )۱۴۰۳( 

افزایش پیدا کرده باشد.

هزینه‌های سنگین 
مسکن و اجاره‌نشینی

قیمت مسکن از مرداد ۱۴۰۳ به بعد 
اعلام نشده با این حال براساس نرخ‌های 
اعلامی آگهی‌های آنلاین، می‌توان 
متوسط قیمت هر مترمربع مسکن را 
حدود ۱۱۷میلیون تومان در نظر گرفت. 
لذا قیمت خانه ۸۰ متری با در نظر گرفتن 
متوسط قیمت ۱۱۷ میلیون تومان، 
حدودا ۹ تا ۱۰ میلیارد تومان می‌شود. در 
غیاب آمار رسمی همچنین، اجاره مسکن 
در تهران را معادل متری ۴۰۰هزار تومان 
در نظر می‌گیرند. این یعنی مستاجر 
واحدی ۸۰ متری، بدون احتساب پول 
پیش باید ماهی ۳۲ میلیون اجاره بپردازد 
یا توانایی پرداخت رقمی معادل یک 
میلیارد و ۶۶ میلیون تومان رهن کامل 

را داشته باشد.
مستاجران تهرانی، البته راه‌حل میانه 
۵۳۳ میلیون پول پیش و ماهی ۱۶ 
میلیون تومان اجاره را هم می‌پسندند. 
متوسط اجاره هر مترمربع واحد مسکونی 
در کلانشهر‌های کرج، شیراز، اصفهان به 
ترتیب ۲۲۹هزار تومان، ۲۱۴هزار تومان 
و ۲۰۰هزار تومان است و در مشهد و تبریز 
مستاجران باید برای هر مترمربع واحد 

مسکونی ۱۷۰هزار تومان و ۱۶۰هزار 
تومان اجاره بدهند.

هزینه خورد و خوراک خانوار
هزینه خانوار از منظر مرکز آمار 
به دو بخش خوارکی و غیرخوراکی 
تقسیم می‌شود. مسکن را در دسته 
غیرخوراکی‌ها قرار می‌دهند و با مواردی 
مثل پوشاک و آموزش جمع می‌بندند. 
غیرخوراکی‌ها معمولا ۷۰ تا ۸۰درصد 
کل هزینه خانوار را به خود اختصاص 
می‌دهد و سهم هزینه خوراکی به ۲۰ تا 

۳۰درصد می‌رسد.
هزینه خوراکی خانوار سال ۱۳۹۷، 
به طور متوسط ماهی ۷۸۷هزار و ۵۴۱ 
تومان بوده که در سال بعد به ۹۷۹هزار و 
۴۰۸ تومان افزایش پیدا می‌کند. سال بعد 
به یک میلیون و ۳۴۲هزار و ۴۵۰ تومان و 
سال ۱۴۰۰ به دو میلیون و ۵۴هزار و ۴۷۵ 

تومان افزایش پیدا می‌کند.
هزینه خوراکی سال ۱۴۰۱، طبق 
گزارش رسمی مرکز آمار به ماهی سه 
میلیون و ۱۴۰هزار تومان رسیده است. 
دقیقا همان‌جایی که روایت رسمی متوقف 
شده و برای تخمین اعداد در سال‌های 
بعد باید دست به دامن ماشین حساب و 

تخمین براساس تورم شویم.
متوسط هزینه خوراکی با احتساب 
تورم ۴۱درصد سال ۱۴۰۲ را ماهی 
چهار میلیون و ۴۲۸هزار تومان و در سال 
۱۴۰۳، با احتساب تورم ۳۲درصدی، پنج 
میلیون و ۸۴۴هزار و ۵۰۰ تومان در نظر 
بگیریم. سهم هزینه غیرخوراکی از کل 
هزینه‌ها، در این سال‌ها به ترتیب تا ۱۱ 
میلیون و ۶۸۷هزار تومان و ۱۵ میلیون و 
۴۳۷هزار تومان بالا می‌رود. مجموع این 
عوامل نشان می‌دهد به چه دلیل بعضی 
از کارمندان و کارگران دنبال شغل دوم 
و سوم می‌رود و چرا دسته‌ای دیگر خطر 
را به جان می‌خرند تا از محل بازار‌های 
پرریسک مثل ارز دیجیتال، ارز و طلا 

درآمد بیشتری کسب کنند.

رانندگان شرکت واحد:
نگران وضعیت بازنشستگی خود هستیم

تعدادی از رانندگان شرکت واحد که در آستانه 
بازنشستگی پیش از موعد هستند، بابت واریز معوقات 
بیمه‌ای خود ابراز نگرانی کردند. به گزارش ایلنا، آنها در 
این رابطه می‌گویند: نگران عدم واریز به موقع مابه‌التفاوت 
اصلاح عناوین شغلی و ۴درصد حق بیمه مشاغل سخت 
و زیان‌آور هستیم. چنانچه در مدت زمان کم باقیمانده تا 
پایان سال ۴درصد حق بیمه‌ و اصلاح عناوین شغلی واریز 
نشود، تأمین اجتماعی از بازنشستگی ما پیش از سال جدید 
ممانعت خواهد کرد. به گفته این رانندگان، در صورت عدم 
واریز به‌موقع معوقات بیمه‌ای، مناسبات بازنشستگی 
 تعدادی از رانندگان که در آستانه بازنشستگی هستند، 

به هم می‌ریزد.
    

بهورزان و کادر بهداشت مشهد:
صدای ما شنیده نمی‌شود

بهورزان و کادر بهداشت مشهد از چند ماه مطالبات 
پرداخت نشده و شرایط شغلی خود انتقاد کردند. به گزارش 
ایلنا، آنها گفتند: روز شنبه با هدف پیگیری مطالبات پرداخت 
نشده، جلوی ساختمان قرشی دانشگاه علوم پزشکی مشهد، 
تجمع کردیم. ما دو ماه است در جلسات متعدد و گفت‌وگو با 
مسئولان وزارت بهداشت گفتیم که کارد به استخوان نیروی 
انسانی بهداشت رسیده اما توجهی نکردند. این افراد با انتقاد 
از دستمزدهای ناچیز و مطالبات پرداخت نشده گفتند: 
عدم توجه به شرایط ۱۰۰هزار کادر شبکه بهداشت کشور، 
تاسف‌آور است. ما با شرایط بد، دستمزدهای ناچیز و کار 
سخت، دست و پنجه نرم می‌کنیم و مطالبات‌مان به موقع 

پرداخت نمی‌شود.
    

بازنشستگان کارگری در شوش و اهواز 
تجمع کردند

شماری از کارگران بازنشسته در شوش و اهواز روز 
گذشته دست به برگزاری یک تجمع اعتراضی زدند. به 
گزارش ایلنا، این بازنشستگان با تاکید بر لزوم افزایش قانونی 
مزد و مستمری، خواستار تطابق حقوق با خط فقر شدند. 
دیگر مطالبات این بازنشستگان، پرداخت عیدی کارگری، 
مخالفت با فروش شرکت‌های شستا و واگذاری بانک رفاه و 

ارائه خدمات درمانی رایگان بود.
    

بازنشستگان فولاد به عدم اصلاح 
همسان‌سازی معترضند

روز یکشنبه )14 بهمن  ماه( جمعی از بازنشستگان 
صنعت فولاد در اصفهان، اهواز و کرمان با تجمع مقابل 
ساختمان صندوق بازنشستگی محل سکونت خود، 
خواستار اصلاح همسان‌سازی و تامین منابع مالی آن 
شدند. به گزارش ایلنا، اجرای مصوبه اجرای همسان‌سازی 
واقعی تا تعیین سبد معیشت )طرح اصلاحی ۱۷ مهر ماه 
۱۴۰۲(، پرداخت معوقات، عیدی حداقل دو برابر حقوق و 
 درمان رایگان از دیگر مطالبات بازنشستگان معدن و صنعت 

فولاد است.
    

مصدومیت سه کارگر بر اثر انفجار لوله گاز

حادثه انفجار و نشت لوله گاز در یک ساختمان در حال 
ساخت در محدوده خیابان فرحزادی تهران باعث مصدومیت 
۳ کارگر و یک شهروند شد. به گزارش ایلنا، هر سه مصدوم 
این حادثه به همراه شهروندی که بیرون از ساختمان دچار 
جراحات شده بود، بعد از انجام اقدامات اولیه پزشکی از سوی 
اورژانس به بیمارستان منتقل شدند. درباره علت وقوع این 
حادثه گفته شده سه کارگر حدود ۳۰ تا ۴۰ساله بعد از برش 
لوله اصلی گاز در یک کارگاه ساختمانی بر اثر نشت گاز شهری 

دچار حادثه انفجار و سوختگی شدند.

شدت یافتن پدیده چندشغله بودن بین کارمندان و کارگراناخبار کارگری

حقوق‌هایی که نصف هزینه‌های زندگی هم نیست

حقوق و دستمزد پرداختی 
ناکافی به کارگران و کارمندان 
و ناپایداری شرایط اقتصادی و 

ترس از دست دادن شغل، باعث 
می‌شود برخی افراد به دنبال 

شغل دوم و سوم باشند

متوسط هزینه خانوار سال 
۱۴۰۲ در حالت خوشبینانه به 
۱۶ میلیون و ۱۱۵هزار تومان 

می‌رسد و امسال هزینه 
زندگی به طور متوسط ماهی 
۲۱ میلیون و ۲۷۲هزار تومان 

برآورد می‌شود

بررسی‌ها نشان می‌دهد سهم بخش کشاورزی از اشتغال 
کشور در ۲۰ سال گذشته به‌دلیل خشکسالی و کاهش تولید و 
درآمد نزولی بوده و شمار شاغلین این بخش طی این دوره بیش 

از ۱.۵ میلیون نفر کم شده است.
به گزارش اکوایران، در دو دهه گذشته، به‌دلیل مشکل 
خشکسالی و کم‌آبی، بخش کشاورزی بالا و پایین‌های زیادی 
را تجربه کرده و حتی در بعضی زمینه‌ها این بخش فقط با 
افت روبه‌رو بوده است. سهم این بخش از اشتغال یکی از 
این موارد است. طی ۲۰ سال گذشته، بیش از یک میلیون و 
۵۰۰هزار نفر از بخش کشاورزی خارج و به سمت بخش‌های 
دیگر اقتصاد روانه شده‌اند. به سبب وابستگی این بخش به 
تغییرات آب‌وهوایی، حجم تولید و رشد اقتصادی و در نتیجه 
درآمد اکتسابی شاغلین این بخش کاهش یافته و همگی این 
 مسائل باعث کاهش انگیزه کشاورزان برای ادامه شغلشان 

بوده است.

تحولات بخش کشاورزی در ۲۰ سال
از سال ۸۴ تاکنون سهم بخش کشاورزی از اشتغال کشور 
روندی نزولی داشته است. شاید دلیل اصلی این اتفاق خشکسالی 
حاکم بر کشور در چند سال اخیر باشد چرا که به واسطه آن تولید 
و رشد اقتصادی و درآمد این بخش کاهش یافته است. به همین 

دلیل، بسیاری از شاغلین این بخش به بخش‌های دیگر اقتصاد 
کوچ کرده‌اند طوری‌که در سال ۸۴، بیش از ۵ میلیون نفر در 
این بخش مشغول به کار بوده‌اند و این تعداد در پاییز امسال به 3 

میلیون و 434هزار نفر رسیده است.
در بهار سال ۸۴، سهم از اشتغال بخش کشاورزی برابر با 
۲۶.۸درصد بوده و بیش از یک چهارم شاغلین کشور در این 
دوره در بخش کشاورزی فعالیت می‌کردند. با آغاز خشکسالی و 
مشکل کم‌آبی، دستمزد و سود در این بخش کاهش یافت و باعث 
شد بخش عمده‌ای از شاغلین به بخش‌های صنعت و خدمات 

روی بیاورند.

این مسأله در رشد اقتصادی بخش کشاورزی نیز منعکس 
شده طوری‌که روند رشد اقتصادی این بخش دچار تلاطم‌های 
بسیار شده و حتی طی چندین فصل متوالی رشد اقتصادی 
آن منفی شده است. همه این مشکلات باعث شده‌اند تا بخش 

کشاورزی به اندازه گذشته محبوب نباشد.
در سال ۹۸، تولید ناخالص داخلی بخش کشاورزی به موجب 
تحولات مثبت آب‌وهوایی، رشد بسیار خوبی را تجربه کرد و 
سهم بخش کشاورزی از اشتغال کشور مقداری افزایش یافت. 
از ابتدای سال ۱۴۰۰ تا نیمه اول سال ۱۴۰۲، بخش کشاورزی 
به‌طور متوالی رشد منفی تجربه کرده و این مسأله باعث ریزش 

بیشتر شاغلین این بخش شده است.
با وجود اینکه در چند فصل اخیر رشد اقتصادی بخش 
کشاورزی مثبت بوده، روند نزولی سهم بخش کشاورزی 
از اشتغال ادامه داشته طوری‌که کمترین سهم از اشتغال 
ثبت شده در دوره مورد بررسی در زمستان ۱۴۰۲ بوده 
است. طبق آخرین داده‌های منتشر شده توسط مرکز 
آمار، سهم از اشتغال بخش کشاورزی در پاییز امسال به 
۱۳.۷درصد رسیده و با توجه به الگوی حرکت این شاخص در 
 سال‌های گذشته، زمستان امسال این سهم باز هم کاهش پیدا 

خواهد کرد.

تعداد کشاورزان ایرانی در 20 سال گذشته 1.5 میلیون نفر کاهش یافته است

رکود اشتغال در بخش کشاورزی؛ از عرش به فرش

گزارش

خانواده‌های حادثه‌دیدگان طبس می‌گویند: تأمین اجتماعی هر ماه باید مبلغی به 
عنوان غرامت دوره بیماری پرداخت کند درحالی‌که این مبلغ را با تاخیر بسیار و تنها برای 

یک ماه پرداخت کرده است.
جمعی از خانواده حادثه‌دیدگان معدن طبس در گفت‌وگو با ایلنا گفتند: تأمین 
اجتماعی تنها غرامت ماه مهر را پرداخت کرده است. پیگیری کردیم و گفته‌‌‎اند که غرامت 
آبان را نیز به زودی پرداخت خواهند کرد. ما برای گذران زندگی به این پول نیاز داریم اما 

تأمین اجتماعی این مبلغ را قطره‌چکانی واریز می‌کند.
آنها تأکید کردند: تأمین اجتماعی هر ماه باید مبلغی به عنوان غرامت دوره بیماری 
پرداخت کند، در حالی‌که این مبلغ را با تأخیر بسیار و همان‌طور که گفتیم تنها برای یک 

ماه پرداخت کرده است.
به گفته آنها، این کارگران بعد از حادثه طبس توانایی کار کردن ندارند و زندگی خود را با 

حقوقی که از سوی کارفرمای طبس به حساب آنها واریز می‌شود، می‌گذرانند.

این خانواده‌ها می‌گویند: تأمین اجتماعی اعلام کرده که استراحت پزشکی را بعد از ۴ 
ماه دیگر پرداخت نخواهد کرد و باید برای تشکیل پرونده به استان مراجعه کنیم. چنانچه 
استان با تداوم استراحت پزشکی همسران ما موافقت نکند، بیمه قطع می‌شود و همسران ما 
باید برای تأمین مخارج زندگی سر کار بروند. در حالی‌که پزشکان به ما می‌گویند همسران 

ما فعلا توانایی کار کردن ندارند.
این خانواده‌ها نگران هستند که در صورت قطع بیمه، دیگر پولی از طرف معدنجو به 
حساب آنها واریز نشود. آنها می‌گویند: معدنجو به تازگی مقرری ما را از ۱۰ میلیون تومان 
به ۱۵ میلیون تومان رسانده و با توجه به اینکه تأمین اجتماعی غرامت دوران بیماری را به 
سختی می‌دهد و بعد از ۴ ماه معلوم نیست چه اتفاقی بیفتد، مقرری‌ای که از سوی معدنجو 
پرداخت می‌شود، تنها منبع درآمد ما برای گذران زندگی است. خانواده‌های کارگران 
حادثه‌دیده می‌گویند: نمی‌دانیم چه کار کنیم و بلاتکلیف مانده‌ایم. از یک طرف همسران‌مان 

مانند سابق توانایی کار کردن ندارند و از طرفی نگران قطع تمام مقرری‌ها هستیم.

این خانواده‌ها می‌گویند: مدیرعامل معدن به تازگی اعلام کرده که در صورت حمایت 
دولت، به خانواده آسیب‌دیدگان معدن کمک بیشتری می‌کند تا از مستأجری دربیایند. 
ما از دولت‌مردان می‌خواهیم که بیایند و زندگی ما را ببینند تا اطمینان یابند در چه 

وضعیتی زندگی می‌کنیم.

خانواده‌های حادثه‌دیدگان معدن طبس:

تأمین اجتماعی غرامت دوره بیماری را قطره‌چکانی می‌دهد

خبر

بیش از هفده هزار نفر از پرسنل و کادر حوزه بهداشت دستگاه‌های مختلف و مراکز 
بهداشتی و درمانی کشور در نامه‌ای به رئیس جمهور، از وی خواستند تا در جهت اصلاح 

وضعیت معیشتی این کارکنان اقدام کند. 
به گزارش ایلنا، در نامه سرگشاده این کارکنان که بیش از ۱۷ هزار نفر از کادر حوزه 
بهداشتی کشور آن را امضا کرده و در پلتفرم کارزار به ثبت رساندند، خطاب به مسعود 

پزشکیان آمده است: 
ما به عنوان کادر حوزه بهداشت خواهان بررسی و رسیدگی به وضعیت حقوق و مزایای 
نامناسب خود هستیم. این امر به دلیل نقصان در تأمین معیشت و هزینه‌های بالای 
زندگی، منجر به ایجاد استرس و ناراحتی در میان همکاران و تأثیر منفی بر عملکرد 

و بهره‌وری ما گردیده است. با توجه به نقش حیاتی و حساسیت کارکرد ما در جامعه و 
حفظ سلامت عمومی و همچنین تأثیرپذیری عموم مردم از کادر بهداشت، از جنابعالی 
تقاضا داریم که بهره‌وری و رفاه کارکنان را از طریق افزایش حقوق و ارائه امکانات لازم، 
مورد توجه و حمایت قرار دهید. این اقدامات منجر به افزایش کیفیت خدمات ارائه شده 
به مردم عزیز کشورمان خواهد شد و به ما انگیزه و انرژی بیشتری برای انجام وظایف‌مان 

اعطا خواهد کرد. 
لذا، خواهشمندیم اقدامات جدی برای بهبود وضعیت معیشتی کادر بهداشتی را مورد 
بررسی و تصمیم‌گیری قرار دهید تا همه‌ی ما با اعتماد و آرامش بیشتری به وظایف خود 

بپردازیم و خدمات بهداشتی را به بهترین شکل ارائه دهیم.

نامه ۱۷ هزار نفر کادر بهداشتی کشور به رئیس‌جمهور برای اصلاح شرایط حقوقی و معیشتی
خبر


